



在对恐怖组织进行渗透方面,美国很是在行,最近这些日子,不管是在国外还是本土,都有成功的例子爆出。但是,静下心来,美国人是不是该担心自己的社会价值观呢?

反思

“内裤炸弹” 无间道

美国沦为告密者民族?

美国中情局局长彼得雷乌斯

问题1

这是美国情报机构的诱导行为吗?

“9·11”恐怖袭击之后,美国中情局受到最严厉的批评之一,就是它在渗透“基地”组织、获取情报方面完全失败。

但是本周爆出的新闻显然让中情局扭转了局势,一名打入“基地”的双面间谍成功阻止了该恐怖组织精心策划的袭击美国客机阴谋,他提供的重要情报还帮助美军无人机击毙了“基地”重要的恐怖头目库索。

不管从什么角度进行衡量,能够打入“基地”也门分支的核心组织,并获得这样重要的情报都是一件了不起的成就,当前“基地”也门分支是最活跃的袭击美国人的恐怖组织。但是,掌声背后,一些博客作者开始从反面思考这个问题,他们突出地表达了“无间道”对美国社会价值观的负面影响,比如格伦·格林沃尔德就是比较有代表性的博主之一,他对这一问题显得忧心忡忡。

在格林沃尔德看来,在美国间谍打入恐怖组织后,美国情报机构明显有诱导恐怖分子实施恐怖阴谋的嫌疑,每个“国内恐怖阴谋”都是由联邦调查局等情报机构构思、导演、资助和控制的。而最新被阻止的这个“内裤炸弹阴谋”就是中情局和沙特政府合作的产物。所以这不仅仅是一个可以让媒体欢呼雀跃的失败阴谋,它还是一个美国和沙特政府在任何时候都可以控制的阴谋。

格林沃尔德并不会感到孤单,和他有同样疑虑的人即使没

有几百个,也有几十个。很多博主和权威人士都站在他的身后,他们处在主流政治的边缘,积极传播他们的观点。

问题2

“渗透”成了美国人迷恋的游戏

渗透和其他间谍活动是美国人特别迷恋的一种游戏。当一起恐怖袭击获得成功时,美国人需要知道他们的情报机构在哪里,他们为何没能发出警告。但当风平浪静时,美国人就会用另一种角度来看待问题,他们会觉得保证这个国家安全的一些工作是肮脏的。

现在,被曝光的“未遂案件”数量越来越多,从FBI特工潜伏恐怖组织,阻止了恐怖分子利用遥控模型飞机炸国会山;到双面间谍阻止“基地”也门分支利用内裤炸弹袭击美国客机,看上去,不管多远多险恶的地方,美国的情报机构都愿意去。

事实上,要潜入像“基地”这样的境外恐怖组织可不像在美国本土进行渗透那么容易。现在还没有明显的证据证明这次的“未遂袭击”是中情局一手“构思、导演或者资助的”,但这起案件与2009年圣诞节的那起内裤炸弹案几乎如出一辙。“9·11”后,美国的情报机构在预防方面越来越积极,但有一种看法是,美国政府走得太远了,有些成功的故事其实在法律上是不合格的。

“9·11”以来,300多名美国本土居民因与恐怖有关的罪名被指控,其中半数都是情报机构通过法律允许的“渗透技术”坐实的,其中包括启用秘密线人、安

排卧底,或者两者都用。这些手段的使用频率从很低的水平一下子升至顶级水平。安瓦尔·奥拉基,这个在“基地”组织发挥重要作用的、最臭名昭著的美国公民,就曾授权媒体发表文章,宣称FBI和CIA都试图迫使他成为安插在“基地”里的“鼯鼠”。

问题3

不是反恐,也采取“渗透”手段

情报机构采用“渗透”手段的理由越来越多,有时甚至专门针对阿拉伯裔公民,他们还经常采用诱捕手段,当被告在法庭上因此提出异议时,却很少获胜。

不管是安排卧底,还是启用线人,“鼯鼠”们大多在“9·11”前就受雇于情报机构,这些人原本并不是用来专门对付恐怖主义的。最近几个月,在对付俄亥俄的“占领”运动和对付佐治亚、亚利桑那以及密歇根的右翼极端分子时,线人和卧底都发挥了重要作用。

甚至连黑手党也不例外。辩护律师安东尼·卡地纳对媒体说:“任何走出家门的人都该注意到,如果他们向左或者向右看一下,就会发现有带着无线对话机的人在为联邦调查局工作。”

问题4

“9·11”后,法院失去了独立性

这次的事件本该是中情局的一场值得夸耀的胜利,但是舆论的味道渐渐变了,人们担心越来越多的“渗透”已经把目标对准了社会团体和公众。尽管有法

律对“渗透”和“诱捕”行为进行了约束,但“9·11”之后,法院几乎就成了政府的跟班,失去了其独立性。

任何相关人士都知道,你可以在技术上是正确的,但最后却抵达一个错误的目的地。保卫国家,将那些可能的恐怖行为扼杀于萌芽状态,这样的动机很容易理解,毕竟,没有一个美国人愿意在恐怖袭击中丧命。我们现在开始讨论的是,在一个充满了间谍和告密者的国度,社会价值观该如何建立?

整个国家关于“渗透”的话题仍深陷在形成阶段。公开表达的愤怒主要存在于主流话语的边缘地带。然而,对于“渗透”的抱怨之声正在逐渐地向政治中心靠拢,这个问题可能在几个月或者几年后成为美国后“9·11”时代人们生活中最重要的问题。

记者、学者、执法官员和政治家现在就应该在谈话中向公众公布事实和背景,公布真相是消除人们情绪波动的最容易手段。

现在美国政府总是嗓门很大地透露一点事实的皮毛,夸大恐怖事件的严重性以显示自己的成功,同时也是迫使公众就范,接受政府的“渗透”策略。这是一个荒谬的做法,最终只能达到一个荒谬的目的。为什么明明能发明核手提箱,却还要发明内裤炸弹?为什么泄露线人和间谍的身份?这样的逻辑错误永无止境。

然而,毫无疑问,“渗透年代”引起了重要的变化,有争论的问题需要在事实丰富的情况下才能够讨论,是时候把这个问题从边缘的呐喊转移到美国的中心地带了。

相关阅读

袭击花招层出不穷

内裤炸弹再一次绷紧了美国人的神经,回顾“9·11”之后的10年,各种各样的袭击可谓花样百出、层出不穷。

乳房炸弹

英国军情六处2010年曾透露,“基地”组织正图谋以“乳房炸弹”发动恐怖袭击。由于这种“乳房炸弹”极其隐蔽,目前世界最先进的机场安检仪也无法识别,英国军情六处为此在其网站上发布广告招募秘密特工组建一支“拆弹部队”,施展“美男计”来色诱那些女恐怖分子并拆除这些“乳房炸弹”。

皮鞋炸弹

华盛顿新闻博物馆推出悼念“9·11”恐怖袭击十周年展览,众多用于恐怖袭击的实物纷纷亮相。“9·11”发生3个月后,一名英国籍恐怖分子试图用“皮鞋炸弹”炸毁飞往美国迈阿密的航班,当时这名恐怖分子把100多克强力烈性炸药藏在了鞋后跟里。

腰带炸弹

腰带炸弹最常见。由于制作简单,很多自杀式恐怖袭击者都十分青睐腰带炸弹。2010年,乌干达警方成功发现了一条未引爆的“炸弹腰带”。由于腰带炸弹名声在外,很多劫匪也学着使用腰带炸弹。去年,法国巴黎有一个犯罪团伙,作案时强迫受害者穿上炸弹腰带,不过这些腰带事后被检查出使用的是假炸药,但劫匪屡屡得手。

本版撰稿/广州日报 现代快报 记者 潘文军